
CBAC 2023 Adolygiad Arholiad Ar-lein

 CBAC Safon Uwch Busnes Uned 4  

All Candidates' performance across questions

Question Title N Mean S D Max Mark F F Attempt %
1 1 1503 3.7 1.3 6 61.4 99.8
1 2 1491 4.4 1.9 8 54.8 99
1 3 1348 4.5 1.9 8 55.7 89.5
1 4 1460 7.6 2.5 14 54.3 97
1 5 1435 7.3 2.8 14 52.4 95.3
2 1 75 5.3 2.2 10 52.7 5
2 2 76 9.3 3.9 20 46.3 5
3 1 648 5.1 1.8 10 51.3 43
3 2 644 8.8 3.4 20 43.8 42.8
4 1 759 4.8 1.8 10 48.2 50.4
4 2 759 10.6 3.6 20 53.2 50.4

If you are accessing this 
document in a web 
browser and are only 
able to see this single 
page, please download 
the document and re-
open it in Adobe Reader 
in order to fully access 
the exemplar material.
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1 5 Ystyriwch sut bydd newidiadau mewn cyfraddau llog, trethi a chwyddiant yn 
effeithio ar McDonald’s a’i randdeiliaid (stakeholders).[14] 


Band 
AA1 AA2 AA3 AA4 


2 farc 2 farc 4 marc 6 marc 


3 


  4 marc 
Dadansoddiad 
rhagorol o effaith 
newidiadau mewn 
cyfraddau llog, 
trethiant a 
chwyddiant ar 
McDonald's a'i 
randdeiliaid. 
 
Bydd y 
dadansoddiad yn 
gytbwys a'r 
ymresymu wedi'i 
ddatblygu'n dda. 


5-6 marc 
Gwerthusiad rhagorol 
o effaith newidiadau 
mewn cyfraddau llog, 
trethiant a chwyddiant 
ar McDonald's a'i 
randdeiliaid. 
 
Caiff yr effaith ar 
amrywiaeth o 
randdeiliaid ei asesu. 
 
Caiff barn ei llunio 
sydd wedi'i chefnogi'n 
dda. 
 
Gall roi casgliad 
cyffredinol. 


2 


2 farc 
Gwybodaeth a 
dealltwriaeth dda o 
effaith newidiadau 
mewn cyfraddau 
llog a/neu 
drethiant a/neu 
chwyddiant ar 
McDonald's a/neu 
ei randdeilia(i)d. 
 
Mae'r dysgwr yn 
deall yn glir y 
cysyniad o 
randdeiliaid. 


2 farc 
Cymhwysiad da o 
effaith newidiadau 
mewn cyfraddau 
llog a/neu 
drethiant a/neu 
chwyddiant ar 
McDonald's a'i 
randdeilia(i)d. 
 
Mae'r dysgwr yn 
gwneud defnydd 
da o'r data yn yr 
astudiaeth achos 


2-3 marc 
Dadansoddiad da 
o effaith 
newidiadau mewn 
cyfraddau llog 
a/neu drethiant 
a/neu chwyddiant 
ar McDonald's 
a/neu ei 
randdeilia(i)d. 
 
Efallai y bydd y 
dadansoddiad yn 
anghytbwys ond 
mae'r pwyntiau 
wedi'u datblygu. 


3-4 marc 
Gwerthusiad da o 
effaith newidiadau 
mewn cyfraddau llog 
a/neu drethiant a/neu 
chwyddiant ar 
McDonald's a/neu ei 
randdeilia(i)d. 
 
Efallai y bydd y ddadl 
yn anghytbwys. 
 
Caiff barn ei llunio 
sydd wedi'i chefnogi. 


1 


1 marc 
Gwybodaeth a/neu 
ddealltwriaeth 
gyfyngedig o 
effaith cyfraddau 
llog a/neu 
drethiant a/neu 
chwyddiant ar 
McDonald's a / 
neu randdeilia(i)d. 


1 marc 
Cymhwysiad 
cyfyngedig o 
effaith cyfraddau 
llog a/neu 
drethiant a/neu 
chwyddiant ar 
McDonald's a/neu 
randdeilia(i)d. 
 
Mae’r dysgwr yn 
gwneud rhywfaint 
o ddefnydd o'r 
astudiaeth achos. 


1 marc 
Dadansoddiad 
cyfyngedig o 
effaith cyfraddau 
llog a/neu 
drethiant a/neu 
chwyddiant ar 
McDonald's a/neu 
randdeilia(i)d. 
 
Efallai y bydd y 
datblygiadau'n fyr. 


1-2 farc 
Gwerthusiad 
cyfyngedig o effaith 
cyfraddau llog a/neu 
drethiant a/neu 
chwyddiant ar 
McDonald's a/neu 
randdeilia(i)d. 
 
Mae asesiadau’n 
arwynebol a heb eu 
cefnogi. 
 
Bydd y gwerthuso’n 
anghyfartal ac yn 
canolbwyntio ar 
McDonald's neu ar un 
rhanddeiliad. 
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0 
0 marc 


Dim gwybodaeth 
na dealltwriaeth. 


0 marc 
Dim cymhwyso. 


0 marc 
Dim dadansoddi. 


0 marc 
Dim gwerthuso. 


 


Cynnwys dangosol: 
 
• Cyfraddau llog 
Mae cyfraddau llog yn gost ychwanegol benthyca neu arian a gronnwyd o gynilion. 
Mae'n amlwg o'r data bod cyfraddau llog yn isel yn hanesyddol. Gallai hyn fod o fudd i 
McDonald's mewn dwy ffordd. Yn gyntaf, gall y cyhoedd gael grym gwariant uwch gyda 
thaliadau llog is ar fenthyciadau a morgeisi. Gall hyn olygu y gall mwy o gwsmeriaid fforddio 
bwyta allan yn rheolaidd, gan gynyddu gwerthiant i McDonald's. Fodd bynnag, gallai hefyd 
olygu bod cwsmeriaid yn defnyddio bwyd cyflym yn lle bwytai drutach. Yn ail, gall 
McDonald's gael budd o gostau is o ganlyniad i ad-daliadau is ar unrhyw fenthyciad ariannol 
tymor hir neu gall y cwmni ddewis manteisio ar y cyfraddau isel er mwyn ariannu mwy o dwf. 
Fodd bynnag, mae'r cyfraddau wedi amrywio ac felly, os bydd McDonald's wedi dibynnu ar 
arian a fenthyciwyd, pe byddai'r cyfraddau'n codi, byddai costau'n codi ac efallai y byddai'n 
rhaid i'r elw ostwng. 
 
• Trethiant 
Yn fras, gellir rhannu trethi'n ddau fath. Trethi uniongyrchol (trethi ar incwm) a threthi 
anuniongyrchol (trethi ar wariant). Bydd y ddau yn effeithio ar McDonald's. Yn benodol, bydd 
y canlynol yn effeithio arno: 
- Treth gorfforaeth sef treth ar elw cwmnïau. Ar y gyfradd flaenorol o 19%, effeithir yn 


negyddol ar McDonald's oherwydd lefelau is o elw argadwedig. Gan fod McDonald's yn 
ennill £483miliwn mewn elw, gallai hyn greu £91 777 000 i lywodraeth y DU a all fod yn 
ffynhonnell hanfodol o incwm i lywodraeth y DU y gellir ei ddefnyddio i ariannu'r sector 
cyhoeddus, ei wario ar seilwaith neu ei ddefnyddio i gefnogi'r economi. Fodd bynnag, 
mae'r astudiaeth achos yn awgrymu bod McDonald's yn talu llai o lawer na hyn, gyda 
£65 000 000. Er bod hwn yn swm sylweddol, mae'r llywodraeth yn colli allan ar incwm 
hanfodol. Mae hyn yn gadarnhaol i McDonald's am ei fod yn cael mwy o elw argadwedig 
y gellid ei ailfuddsoddi neu gallai roi difidendau mawr i randdeiliaid a fydd yn annog mwy 
o fuddsoddiad.  


- TAW sef y dreth ar y rhan fwyaf o nwyddau a gwasanaethau. Mae'r astudiaeth achos yn 
dangos y gall hyn amrywio ond roedd wedi bod yn sefydlog ar 20% am ddegawd bron. 
Mae hyn yn dda oherwydd gall busnesau fel McDonald's gynllunio'n well ond bydd yn 
cynyddu costau darparu'r bwyd ar y fwydlen. Bydd hefyd yn effeithio ar gwsmeriaid 
oherwydd caiff ei chodi arnyn nhw hefyd. Pe byddai hyn yn codi, yna mae'n debygol y 
byddai prisiau'n codi neu y byddai elw'n gostwng. Fodd bynnag, mae hyn yn dda i'r 
llywodraeth gan fod McDonald's yn boblogaidd felly bydd hyn yn creu symiau mawr o 
arian iddynt eu defnyddio. 


- Ardoll tanwydd sef treth ar betrol a diesel. Yn ôl yr astudiaeth achos, mae'n debygol o 
gynyddu a all effeithio'n negyddol ar McDonald's am fod yn rhaid iddo gludo symiau 
mawr o gyflenwadau i fwy na 30 000 o fwytai. Heb os, bydd hyn yn cynyddu costau 
busnes a allai effeithio ar broffidioldeb. Fodd bynnag, drwy ei bolisi CSR, mae'r cwmni 
wedi haneru faint o danwydd a ddefnyddir felly ni fydd hyn yn cael effaith mor sylweddol. 
Hefyd, efallai y caiff y costau ychwanegol eu trosglwyddo i'r defnyddiwr mewn prisiau 
uwch ond gallai hyn fod yn niweidiol i werthiannau. 


- Cyflwynwyd treth siwgr yn 2018 a allai fod wedi bod yn niweidiol i elw cwmnïau ond 
dewisodd McDonald's drosglwyddo'r gost i'w gwsmeriaid. Felly, y cwsmeriaid a 
ysgwyddodd y baich o ran y dreth hon gyda chynnydd o 8 ceiniog a 12 ceiniog i gostau 
diodydd a/neu brydau. Fodd bynnag, gallai hyn fod wedi gwneud i ddefnyddwyr droi eu 
cefnau ar McDonald's a chwilio am ddewisiadau amgen. Neu, mae McDonald's wedi 
ehangu ei bortffolio cynhyrchion i gynnwys diodydd iachach fel Sprite Zero a all gynnig 
mwy o ddewis i gwsmeriaid. 
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• Chwyddiant 
Cynnydd cyffredinol mewn prisiau yw chwyddiant. Fel y mae'r data'n dangos, mae gan 
lywodraeth y DU darged o 2% oherwydd byddai hyn yn sefydlog ac yn haws i reoli'r 
economi. Yn anffodus, fel y mae'r data'n ei awgrymu, nid yw hyn bob amser yn bosibl ac 
mae'r gyfradd yn amrywio.   
Yn 2007, roedd cyfnod o ddadchwyddiant a all achosi llawer o broblemau i fusnesau. Yn 
ystod y cyfnodau hyn, mae cwsmeriaid yn osgoi prynu yn y gobaith y bydd prisiau'n gostwng 
ymhellach. Gallai hyn effeithio ar McDonald's oherwydd gallai olygu bod llai o ymwelwyr a 
llai o gwsmeriaid yn ymweld â bwytai. Fodd bynnag, gallai hyn fod wedi arwain at gostau is 
ar gyfer deunyddiau crai a allai gael ei drosglwyddo i gwsmeriaid mewn prisiau is neu gallai 
arwain at faint elw mwy i'r cwmni a allai gael ei drosglwyddo i gyfranddalwyr ar ffurf 
difidendau uwch. 
Os yw chwyddiant yn uwch gall fod yn broblem gyda chostau uwch ar gyfer deunyddiau crai 
a all arwain at brisiau uwch i gwsmeriaid. Er enghraifft, yn 2011 a 2017 roedd chwyddiant yn 
gymharol uchel. Gall hyn arwain at ostyngiad yn nifer y cwsmeriaid a chostau uwch o 
ofynion cyflog uwch. Fodd bynnag, ar adegau, gallai hyn fod yn niweidiol i gyflogeion; os 
bydd cyflogau'n codi, gall olygu y bydd busnesau fel McDonald's yn lleihau maint ei weithlu. 
 
Rhowch farciau am unrhyw bwynt dilys arall 
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AA1 2 AA2 2 AA3 3 AA4 2 = 9
Wedi cyfeirio ac egluro AA1 at gyfraddau llog,trethi TAW a Cyngor a chwyddiant 
gwthio a tynnu. Cyfeirio AA2 clir at gyfraddau llog drwy edrych ar fuddsoddi drwy 
agor mwy o fwytai neu ddim. Mae’r ymgeisydd hefyd yn cyfeirio at gynnydd mewn 
cost cynhyrchion McDonalds wrth drafod trethi. Ar gyfer AA3 mae’r ymgeisydd yn 
cyrraedd top band marcio 2 drwy edrych ar effeithiau un ochr pob ffactor, hynny yw 
mae’n cyfeirio at effaith negyddol cynnydd mewn treth, chwyddiant a chyffarddau 
llogac mae’n datblygu ambell bwynt fel fod buddsoddi yn fwy deiniadol tra fod 
cyfraddau llog yn isel. 


Nid yw’r ymgeisydd wedi mynd heibio band marcio 1 ar AA4 gan fod gwerthuso yn 
eithaf arwynebol. I wella dylid edrych ar yr effeithiau positif a negyddol pob factor.
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Sticky Note

AA1 2 AA2 2 AA3 3 AA4 4 = 11
Wedi cyfeirio ac egluro AA1 at gyfraddau llog,trethi TAW a Cyngor a chwyddiant. AA2 clir at gyfraddau llog drwy edrych ar fuddsoddi drwy agor mwy o fwytai neu ddim, tanwydd logisteg a treth siwgr. Mae’r ymgeisydd hefyd yn cyfeirio at gynnydd mewn cost cynhyrchion McDonalds wrth drafod trethi a chwyddiant. 

Ar gyfer AA3 mae’r ymgeisydd yn cyrraedd top band marcio 2 drwy edrych ar effeithiau un ochr pob ffactor. Mae’n trafod y ffactorau yng nghyd-destun y busnes. Mae’n cyfeirio at effaith negyddol cynnydd mewn treth, chwyddiant a chyffarddau llog ac mae’n datblygu ambell bwynt fel fod buddsoddi yn fwy deiniadol tra fod cyfraddau llog yn isel. Gweithwyr eisiau codiad cyflog pan mae chwyddiant yn codi. 

AA4-Mae’r ymgeisydd yn cyrraedd top band marcio 2 drwy werthuso ac edrych ar yr ddwy ochr gan egluro bod codiad yn y TAW am effeithio eu cystadleuwyr hefyd, y budd maent yn gael yn y gostyngiad treth ar danwydd ac gan fod pris bwyd McDonmalds yn weddol isel ni fydd yr effeithiau cymaint.
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Wedi Egluro AA1 at gyfraddau llog,trethi TAW a Cyngor a chwyddiant yn fanwl gan gyfeirio at 
wahanol drethi fel yswiriant cenedlaethol, treth ar danwydd a treth corfforaethol. AA2 clir at 
gyfraddau llog drwy edrych ar effaith fodel masnachfreintio McDonalds ac ar hyder y mentrwyr I 
fuddsoddi fel trwyddedai, tanwydd ar ddosbarthu nwyddau ac effaith chwyddiant ar brisiau grawn a 
chig. 
Ar gyfer AA3 mae’r ymgeisydd yn cyrraedd banc marcio 3 drwy edrych ar effeithiau un ochr pob 
factor e.e. Mae dyfnder a manylder yn y dadansoddi yma gan fod nifer o bwyntiau perthnasol wrth 
drafod treth  Mae’n trafod y ffactorau yng nghyd-destun y busnes. Hynny yw mae’n cyfeirio at effaith 
negyddol cynnydd mewn treth, chwyddiant a chyffarddau llog ac mae pob ffactor yn cael ei ddatblygu. 


AA4-Mae’r ymgeisydd yn cyrraedd top band marcio  y budd maent yn gael yn y gostyngiad treth ar 
danwydd. Yn ogystal mae’n cyfeirio at y busnes fel un gall gael budd mewn adegau gwael gan ystyried 
y busnes fel un amnewidiol i fwyta allan.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 Ffactorau economaidd


	 Cyn enciliad (recession) economaidd 2007, roedd cyfradd llog sylfaenol Banc Lloegr yn 
tueddu i amrywio rhwng 3.5% a 5.5%. Fodd bynnag, rhwng 2007 a 2017, roedd y gyfradd 
llog sylfaenol yn hanesyddol isel sef rhwng 0.25% a 0.5%. Ers 2018, y gyfradd llog oedd 
0.75% ac roedd rhai arbenigwyr yn rhagfynegi y byddai’n codi’n raddol gyda’r twf economaidd 
disgwyliedig. Yn 2022 roedd Banc Lloegr wedi codi’r gyfradd llog sylfaenol sawl gwaith er 
mwyn helpu i frwydro yn erbyn y cynnydd mewn chwyddiant. Ym mis Awst 2022 y gyfradd 
oedd 1.75% a chafodd ei chodi i 3% ym mis Tachwedd 2022.


	 Yn 2011, roedd cyfradd Treth ar Werth (TAW) wedi codi o 17.5% i 20%. Mae TAW yn cael ei 
chodi (charged) ar brynu’r rhan fwyaf o nwyddau a gwasanaethau. Mae cwsmeriaid sy’n prynu 
gan McDonald’s yn gorfod talu TAW o 20%. Fodd bynnag, mae gan Lywodraeth y DU y pŵer i 
newid cyfradd TAW yn dibynnu ar flaenoriaethau’r llywodraeth.


	 Roedd Llywodraeth y DU wedi gosod cyfradd y dreth gorfforaeth ar elw, rhwng 2017 a 2022, 
ar 19%.


	 Ar 6 Ebrill 2018, cafodd treth siwgr newydd ei chyflwyno yn y DU. Roedd hyn yn golygu bod 
gwneuthurwyr diodydd ffisiog (fizzy) a diodydd ysgafn yn cael eu trethu yn dibynnu ar faint o 
siwgr oedd yn eu diodydd. Roedd hyn yn effeithio ar wneuthurwyr diodydd fel Coca-Cola, ac 
roedd yn golygu bod McDonald’s yn wynebu costau uwch wrth werthu cynhyrchion Coca-Cola 
yn ei fwytai. O ganlyniad, roedd McDonald’s wedi codi pris y diodydd hyn, gyda chynnydd o 
12c ar gyfer diod maint canolig ac 14c ar gyfer diod fawr. I McDonald’s, roedd y codiad pris yn 
adlewyrchu pwrpas y dreth newydd sef annog cwsmeriaid i ddewis yr opsiynau mwy iach – fel 
Sprite Zero a dŵr potel – sydd ar gael yn ei amrywiaeth o gynhyrchion.


	 Treth ar betrol a thanwydd diesel yw’r doll tanwydd. Gall hyn gael effaith sylweddol ar gost 
logisteg i fusnes fel McDonald’s. Yn 2022 roedd Llywodraeth y DU wedi cyhoeddi gostyngiad 
i’r doll tanwydd am 12 mis.


	 Yn y DU, y targed ar gyfer chwyddiant yw 2%. Fodd bynnag, mae chwyddiant yn gallu 
amrywio. Er enghraifft, yn 2009 roedd y DU wedi cael cyfnod o ddadchwyddiant (deflation), 
gyda chyfradd o –0.5%. Ond yna cododd y gyfradd i 5.2% yn 2011. Roedd wedyn wedi 
parhau i amrywio, gyda chyfradd chwyddiant yn 3.1% yn 2017, yn gostwng i 1.5% yn 2019 ac 
yn codi i 2.8% yn 2021. Yn ystod 2022 roedd cyfradd chwyddiant wedi codi’n gyson, ac ym 
mis Awst 2022 roedd wedi taro 10.1%, gyda llawer o arbenigwyr yn rhagfynegi y bydd yn codi 
ymhellach.
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Esboniwch y rhesymau pam mae McDonald’s yn addasu ei gynhyrchion a’i 
weithrediadau i adlewyrchu anghenion lleol.	 [6]


Gwerthuswch y defnydd o fasnachfraint (trwyddedu) fel math o dwf.	 [8]


Esboniwch sut mae meysydd (areas) gwahanol o ddeddfwriaeth y DU yn effeithio ar 
weithrediadau McDonald’s.	 [8]


Gwerthuswch effaith (impact) strategaeth cyfrifoldeb cymdeithasol corfforaethol (CSR) 
McDonald’s ar y busnes, yr amgylchedd a’r cymunedau mae’n gweithredu ynddynt.
	 [14] 


Ystyriwch sut bydd newidiadau mewn cyfraddau llog, trethi a chwyddiant yn effeithio ar 
McDonald’s a’i randdeiliaid (stakeholders).	 [14]
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3 2 Gwerthuswch y safbwynt mai’r busnesau mwyaf llwyddiannus yw’r rhai sy’n 
buddsoddi symiau mawr o gyfalaf mewn technoleg newydd. [20] 


Band 
AA1 AA3 AA4 


4 marc 8 marc 8 marc 


3 


 6-8 marc 
Dadansoddiad rhagorol 
o bwysigrwydd ac 
effaith buddsoddi 
mewn technoleg 
newydd. 
 
Dadansoddiad manwl 
o'r materion allweddol 
ar y ddwy ochr i'r ddadl. 
 
Bydd y dadansoddi'n 
gytbwys, wedi'i 
ddatblygu'n dda ac â 
llinell glir o ymresymu. 


6-8 marc 
Gwerthusiad rhagorol o 
bwysigrwydd ac effaith buddsoddi 
mewn technoleg newydd. 
 
Mae’r gwerthuso’n gytbwys a 
manwl a bydd yn canolbwyntio ar y 
materion allweddol. 
 
Mae’r gwerthuso’n rhoi amrywiaeth 
eang o ddadleuon ar y ddwy ochr 
i’r ddadl. 
 
Gwneir asesiadau clir gyda 
gosodiadau cefnogi i adeiladu 
dadl. 
 
Cynigir gwerthusiad cyfannol gyda 
chasgliad cyffredinol. 


2 


3-4 marc 
Gwybodaeth a 
dealltwriaeth dda o 
bwysigrwydd ac 
effaith buddsoddi 
mewn technoleg 
newydd. 
 
Dealltwriaeth glir o 
fanteision ac 
anfanteision 
amrywiaeth o ddulliau 
gwahanol o 
dechnoleg newydd i 
fusnes. 


3-5 marc 
Dadansoddiad da o 
bwysigrwydd ac effaith 
buddsoddi mewn 
technoleg newydd. 
 
Trafodir nifer o faterion 
allweddol. 
 
Efallai bydd y 
dadansoddi’n 
anghyfartal, gyda rhai 
syniadau wedi’u 
datblygu’n dda ac eraill 
lle mae’r datblygu’n fwy 
cyfyngedig. 


3-5 marc 
Gwerthusiad da o bwysigrwydd ac 
effaith buddsoddi mewn technoleg 
newydd. 
 
Gall y gwerthusiad fod yn 
anghytbwys a bydd yn cynnwys 
rhai o’r materion allweddol. 
 
Gwneir asesiadau gyda rhywfaint o 
ymgais i gefnogi gosodiadau ac 
adeiladu dadleuon. 
 
Bydd casgliad byr yn cael ei 
gynnig.  


1 


1-2 farc 
Gwybodaeth a/neu 
ddealltwriaeth 
gyfyngedig o 
bwysigrwydd a/neu 
effaith buddsoddi 
mewn technoleg 
newydd. 
 
Mae’r dysgwr yn nodi 
rhai o brif fanteision 
a/neu anfanteision 
buddsoddi mewn 
technoleg newydd. 


1-2 farc 
Dadansoddiad 
cyfyngedig o 
bwysigrwydd a/neu 
effaith buddsoddi 
mewn technoleg 
newydd. 
 
Dadansoddir nifer 
cyfyngedig o faterion. 
 
Efallai bydd y 
dadansoddi’n 
canolbwyntio ar un 
ochr i’r ddadl. 


1-2 farc 
Gwerthusiad cyfyngedig o 
bwysigrwydd ac effaith buddsoddi 
mewn technoleg newydd. 
 
Bydd y gwerthuso’n cynnwys rhai 
o’r materion allweddol ond â 
datblygu cyfyngedig. 
 
Mae asesiadau’n arwynebol a heb 
eu cefnogi. 
 
Bydd y gwerthuso’n anghyfartal ac 
yn canolbwyntio ar un ochr i’r 
ddadl. 
 
Mae’r gwerthuso’n dueddol o gael 
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ei ddatgan yn hytrach na chael ei 
egluro. 


0 


0 marc 
Dim dealltwriaeth o 
bwysigrwydd nac 
effaith buddsoddi 
mewn technoleg 
newydd. 


0 marc 
Dim dadansoddiad o 
bwysigrwydd nac 
effaith buddsoddi 
mewn technoleg 
newydd. 


0 marc 
Dim gwerthusiad o bwysigrwydd 
nac effaith buddsoddi mewn 
technoleg newydd. 


 
Cynnwys dangosol: 
 
Dadleuon o blaid:  
Mae sawl diwydiant yn nhri sector yr economi lle mae technoleg newydd yn chwarae rôl 
bwysig mewn llwyddiant busnes. Er enghraifft, gall technoleg newydd fod o fudd i ffermio, 
pysgota, gweithgynhyrchu a darparu gwasanaethau. Mae systemau dyfrhau ar gyfer ffermio 
technoleg sonar ar gyfer pysgota, CAD/CAM a roboteg ar gyfer gweithgynhyrchu, defnyddio 
e-fasnach ac m-fasnach ar gyfer adwerthu, defnyddio cyfryngau cymdeithasol a marchnata 
digidol ar gyfer hyrwyddo, i gyd yn enghreifftiau o sut y gellir defnyddio technoleg i wella 
gweithrediad busnes. 
Mae'r busnesau hynny sy'n gwneud y defnydd gorau o'r technolegau hyn yn debygol o fod â 
mantais gystadleuol dros eu cystadleuwyr oherwydd bydd cynhyrchiant yn cynyddu a 
byddant yn fwy proffidiol. Mae’r manteision yn cynnwys: 
• Gwell cyflymder/ansawdd wrth gynhyrchu a/neu ddarparu nwyddau sy'n arwain at 


ostyngiad yng nghostau unedau (darbodion maint) – bydd technoleg yn helpu i leihau 
gwastraff wrth gynhyrchu a darparu nwyddau a gwasanaethau a fydd yn cyflymu'r broses 
o gynhyrchu nwyddau a gwasanaethau ond a fydd hefyd yn arwain at ostyngiad mewn 
costau gyda llai o adnoddau'n cael eu defnyddio gan gynnwys deunyddiau, llafur ac 
amser. Felly, bydd hyn yn helpu i wella proffidioldeb ar gyfer busnesau, y gellid ei 
fuddsoddi mewn meysydd swyddogaethol eraill gan arwain at welliannau pellach mewn 
ansawdd a/neu effeithlonrwydd. 


• Gwelliannau wrth gasglu a dehongli data – mae busnesau o bob diwydiant gan gynnwys 
gweithgynhyrchu ac adwerthu yn defnyddio systemau cyfrifiadurol i gasglu data ymchwil 
i'r farchnad o ran anghenion a dymuniadau cwsmeriaid. Yna, caiff y data hyn eu 
defnyddio i ddiwallu anghenion ac i fodloni dymuniadau grwpiau targed gwahanol. 
Ymysg yr enghreifftiau mae cardiau teyrngarwch, sy'n casglu data ac yn creu proffiliau 
cwsmeriaid gan helpu i hyrwyddo nwyddau a gwasanaethau. Eto, mae hyn yn helpu i 
osgoi marchnata gwastraffus sy'n gostwng costau ond yn gwella ansawdd y 
gwasanaeth. 


• Mae e-fasnach, m-fasnach a'r cyfryngau cymdeithasol wedi ehangu'r farchnad i 
fusnesau sydd â siopau ffisegol, ond mae hyn hefyd wedi arwain at fodolaeth busnesau 
fel Amazon sydd erbyn hyn yn domineiddio eu marchnadoedd am ei fod hefyd yn arwain 
at gostau sefydlog is mewn perthynas â rhent a chyfraddau. Felly, gall y costau is hyn 
wella elw ond gellir eu defnyddio hefyd i wella cystadleurwydd. Er enghraifft, gellir 
trosglwyddo arbedion i ddefnyddwyr drwy brisiau rhatach. 


 
Dadleuon yn erbyn: 
• Y costau dan sylw – efallai na fydd gan lawer o fusnesau, yn enwedig busnesau bach 


neu'r rheini sy'n gweithredu mewn cloer farchnadoedd, y cyfalaf i fuddsoddi mewn 
technoleg newydd ond maent yn dal i oroesi am eu bod yn gwasanaethu marchnad leol 
neu fach sy'n hapus â safon y nwyddau a'r gwasanaethau a ddarperir. Mae llawer o 
fusnesau micro neu fach mewn cymunedau lleol wedi bodoli ers mwy na 100 mlynedd 
heb gyflwyno technoleg ddrud. 


• Mae rhai busnesau, yn aml mewn cloer farchnadoedd penodol, yn cael budd o 
ddefnyddio technoleg newydd, a'u pwynt gwerthu unigryw yw'r ffaith eu bod yn gwneud 
pethau gan ddefnyddio technolegau traddodiadol – er enghraifft, mae ceir Morgan, 
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cynhyrchion cartref fel cacennau a jam a gitârs a wneir â llaw i gyd yn boblogaidd am 
nad ydynt wedi'u gwneud gan ddefnyddio technoleg newydd.  


• Yr angen i hyfforddi staff – efallai na fydd cyflwyno technoleg newydd yn gweithio oni bai 
bod cyflogeion yn cael eu hyfforddi'n briodol i'w defnyddio a bod ganddynt ymagwedd 
gadarnhaol i'w defnyddio. Gall fod angen iddynt gael eu digolledu hefyd â chyflogau 
uwch sydd, i ryw raddau, yn gwrthbwyso buddiannau'r dechnoleg newydd.  


• Y posibilrwydd na fydd yn gweithio neu y bydd angen ei diweddaru cyn iddi dalu amdani 
ei hun – Hefyd, gall fod angen diweddaru technoleg dda hyd yn oed yn gyflym, gan fod 
datblygiadau'n digwydd mor gyflym. Mae hyn yn golygu efallai na fydd rhai 
buddsoddiadau byth yn talu am eu gwerth.  


• Gellir buddsoddi llawer o arian mewn caledwedd a meddalwedd TG nad yw'n gweithio ac 
mae'r un peth yn wir am unrhyw dechnoleg newydd sydd wedi'i gynllunio'n wael. Mae 
digon o enghreifftiau o gynlluniau TG sydd wedi'u gweithredu'n wael, yn enwedig yn y 
sector cyhoeddus, sydd wedi costio llawer o arian, wedi cymryd amser hir i'w cyflwyno ac 
sydd wedi methu yn y pen draw. 


• Ni cheir sicrwydd y bydd cwmnïau sy'n bodoli mewn marchnadoedd lle mae technoleg 
newydd yn fantais fel arfer yn llwyddo hyd yn oed. Buddsoddodd rhai cwmnïau teledu o 
Japan lawer o arian mewn technoleg newydd ond gan fethu cystadlu'n effeithiol â 
gweithgynhyrchwyr yn Korea a mannau eraill o hyd am fod eu costau llafur yn rhy uchel.  


• Mae'n rhaid cael marchnad ar gyfer y cynhyrchion a gaiff eu cynhyrchu hefyd. Er 
enghraifft, buddsoddwyd mewn llawer o dechnoleg newydd yn y diwydiant glo yn y DU 
fisoedd yn unig cyn y penderfyniad i gau'r mwyafrif o byllau oherwydd y gellid mewnforio 
glo yn rhatach nag y gellid ei gloddio yn y DU. 


 
Gall technoleg newydd a ddefnyddir yn briodol fod o fudd mawr i fusnes, gan ei helpu i 
gynhyrchu cynhyrchion yn rhatach ac i ymateb yn gyflymach i ofynion ei gwsmeriaid. Mae 
technoleg yn tueddu i fod yn ddrud felly ni cheir sicrwydd bob amser y ceir enillion ar 
fuddsoddiad. Felly, y casgliad yw, mewn sawl achos bod y cynigiad yn wir ond dim ond un 
ffactor yw technoleg newydd mewn llwyddiant busnes ac mae angen rhoi sylw i'r ffactorau 
eraill hefyd.  
 
Rhowch glod am unrhyw ddadl ddilys arall. 
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Mae’r ymgeisydd yn mynd ati i egluro pam fod Technoleg yn bwysig gan ddatblygu pwyntiau fel gwella 
profiad y defnyddiwr/cwsmer, lleihau costau cynhyrchu a gwella effeithlonrwydd drwy leihau amser 
aros yn McDonalds. Mae’r ymgeisydd yn medru perthnasu y wybodaeth AO1 a’i ddatblygu.
Mae’r ymgeisydd yn mynd ati roi esiampl o fusnesau sydd wedi cael eu gadael ar ol oherwydd diffyg 
buddosddiad e.e. Nokia.
Mae’r ymgeisydd yn mentro mewn i AO4 mewn dwy ffordd. Yn gyntaf gan egluro and yw buddsoddi 
mewn technoleg yn bwysig I bob un busnes megis y busnes teilwra dillad.Yn ail, mae’n son am pa mor 
gostus yw buddsoddi mewn technoleg. Gall yr ymgeisydd wella yr AO4 drwy gynnwys llawer mwy o’r 
ochr negyddol o fuddsoddi mewn technoleg megis di gymhellu gweithwyr, ail hyfforddi gweithwyr, 
technoleg yn datblygu’n gyflym.
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Mae’r ymgeisydd yn mynd ati i egluro pam fod Technoleg yn bwysig gan ddatblygu 
buddion fel CAD/CAM, lleihau costau llafur a’r defnydd o EPOS Mae’r ymgeisydd yn 
medru perthnasu y wybodaeth AO1 a’i ddatblygu.


Mae’r ymgeisydd yna yn mynd ati (AO4) i edrych ble arall gallent fuddsoddi gan roi 
esiampl fel y buddoin o fuddsoddi ar dechnegau hyrwyddo, datblygu Pwynt Gwerthu 
Unigryw ac Ymchwil a datblygu. Gwendid yr ateb yw fod edrych ar yr anfanteision o 
fuddsoddi mewn technoleg yn eithaf gwan ac ond yn cyfeirio at y gost. Gall yr 
ymgeisydd wella yr AO4 drwy gynnwys llawer mwy o’r ochr negyddol o fuddsoddi 
mewn technoleg megis di gymhellu gweithwyr, ail hyfforddi gweithwyr, technoleg yn 
datblygu’n gyflym.
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Sticky Note

Mae’r wybodaeth (AO1) yma yn dda ac mae deallusrwydd clir. Mae’r ymgeisydd yn cyfeirio at EPOS mewn archfarchnadoedd, CAD/CAM mewn ffatri gweithgynhyrchu ceir. Mae’n datblygu’r atebion drwy gyfeirio at leihau costau, gwella ansawdd, lleihau staffio ac fod peiriannau yn medru gweithio 24/7.
Teimlwyd fod AO4 yn anigonol I gyrraedd top AO2. Roedd crybwyll y gost o fuddsoddi, digymhellu staff, ymchwil  ac hyrwyddo. Roedd pwyntiau teg yma ond roedd llawer mwy o le I ddatblygu’r pwyntiau e.e. wrth son am  gallent fod wedi son am ddeall anghenion y farchnad yn well, darganfod Niche’ neu USP.
Roedd yn amlwg hefyd fod yr ymgeisydd yn ail ddweud eu hunain drwy son am eanghu’r portfolio cynnyrch. Yn ogystal roedd yr ymgeisydd eisiau buddsoddi arian mewn I ‘Gyfran y farchnad’ ac roedd hyn braidd yn anelwig.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


ADRAN B


Atebwch un cwestiwn o’r adran hon.


Atebwch naill ai gwestiwn 2 (  2 1  a 2 2  ), 3 (  3 1  a 3 2  ) 


neu 4 (  4 1  a 4 2  ).


2.	 Gwneud penderfyniadau


Disgrifiwch y gwahaniaeth rhwng penderfyniadau strategol a phenderfyniadau 
gweithredol (operational) sy’n cael eu gwneud gan fusnes adwerthu cenedlaethol.	 [10]


Gwerthuswch y safbwynt bod defnyddio modelau gwneud penderfyniadau meintiol yn 
gwarantu (guarantee) llwyddiant busnes.	 [20]


3.	 Ffactorau technolegol


Disgrifiwch sut byddai darparwyr trafnidiaeth fel tacsis, trenau, awyrennau a bysiau o 
bosibl wedi defnyddio technoleg newydd i wella eu gwasanaethau.	 [10]


Gwerthuswch y safbwynt mai’r busnesau mwyaf llwyddiannus yw’r rhai sy’n buddsoddi 
symiau mawr o gyfalaf mewn technoleg newydd.	 [20]


4.	 Masnach ryngwladol


Disgrifiwch y sialensiau i wneuthurwr dillad, sy’n fawr ac wedi’i leoli yn y DU, wrth 
ddatblygu cynhyrchion ar gyfer marchnadoedd rhyngwladol.	 [10]


I ba raddau rydych chi’n cytuno bod globaleiddio wedi bod o fudd (benefit) i bob 
busnes yn y DU a’u rhanddeiliaid?	 [20]


DIWEDD Y PAPUR


2 2


3 1


4 1


3 2


4 2


2 1
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4 1 Disgrifiwch y sialensiau i wneuthurwr dillad, sy’n fawr ac wedi’i leoli yn y DU, 
wrth ddatblygu cynhyrchion ar gyfer marchnadoedd rhyngwladol. [10] 


Band 
AA1 AA2 


6 marc 4 marc 


3 


5-6 marc 
Gwybodaeth a dealltwriaeth ragorol o'r 
heriau a wynebir gan fusnes wrth 
ddatblygu cynhyrchion ar gyfer 
marchnadoedd rhyngwladol. 
 
Mae'r ymgeisydd yn dangos gwybodaeth 
a dealltwriaeth ragorol o fasnach 
ryngwladol ac anawsterau masnach 
ryngwladol. 


 


2 


3-4 marc 
Gwybodaeth a/neu ddealltwriaeth dda o'r 
heriau a wynebir gan fusnes wrth 
ddatblygu cynhyrchion ar gyfer 
marchnadoedd rhyngwladol. 
 
Mae'r ymgeisydd yn dangos gwybodaeth 
a dealltwriaeth dda o fasnach ryngwladol 
ac anawsterau masnach ryngwladol. 


3-4 marc 
Cymhwysiad da o'r heriau a wynebir gan 
weithgynhyrchwyr wrth ddatblygu 
cynhyrchion ar gyfer marchnadoedd 
rhyngwladol. 
 
Mae'r ymgeisydd yn nodi'n glir yr heriau 
sy'n wynebu gweithgynhyrchwyr dillad. 


1 


1-2 farc 
Gwybodaeth a/neu ddealltwriaeth 
gyfyngedig o'r heriau a wynebir gan 
fusnesau wrth ddatblygu cynhyrchion ar 
gyfer marchnadoedd rhyngwladol. 


1-2 farc 
Cymhwysiad cyfyngedig o'r heriau a 
wynebir gan weithgynhyrchwyr wrth 
ddatblygu cynhyrchion ar gyfer 
marchnadoedd rhyngwladol. 
 
Mae ymateb yr ymgeisydd yn bennaf yn 
ddamcaniaethol gan gynnwys rhywfaint o 
gyfeirio at yr heriau y byddai 
gwneuthurwr dillad yn eu hwynebu. 


0 0 marc 
Dim dealltwriaeth. 


0 marc 
Dim cymhwyso. 


 
Cynnwys dangosol: 
 
Mae masnach ryngwladol yn ymwneud â phrynu a gwerthu allforion a mewnforion rhwng 
gwledydd.   
• Strategaethau hyrwyddo – angen cael eu haddasu i ddiwallu anghenion a chwantau 


gwahanol cwsmeriaid o wledydd gwahanol ynghyd ag ieithoedd gwahanol.   
• Addasu – efallai y bydd angen addasu cynhyrchion i ddiwallu anghenion cwsmeriaid 


gwahanol o ran diwylliannau neu grefyddau gwahanol. Un enghraifft fyddai defnydd 
gwahanol sy'n ofynnol i wneud y dillad neu sy'n addas ar gyfer amodau tywydd gwahanol. 
Enghraifft arall fyddai na all rhai gwledydd brynu na gwisgo cynhyrchion lledr felly efallai y 
bydd angen i'r gweithgynhyrchwr newid y ffabrig a ddefnyddir i wneud cynhyrchion. 


• Pris – gall gostau dosbarthu gynyddu'r pris a fydd yn ei gwneud yn anodd i weithgynhyrchwyr 
dillad gystadlu mewn marchnadoedd byd-eang. Felly, efallai y bydd angen i faint yr elw fod 
yn is er mwyn cystadlu â gweithgynhyrchwyr dillad domestig. 


• Ieithoedd – gallai hyn gael effaith fawr ar y broses o labelu dillad. Mae angen i 
weithgynhyrchwyr sicrhau bod labeli cywir yn cael eu rhoi ar eitemau o ddillad i ddilyn 
cyfreithiau ond gall hyn arwain at gostau cynhyrchu uwch.   


• Cyfreithiau – mae iechyd a diogelwch / diogelwch defnyddwyr yn wahanol mewn llawer o 
wledydd yn enwedig y rheini sydd y tu allan i'r UE. Mae angen i weithgynhyrchwyr dillad 
sicrhau bod cynhyrchion yn bodloni'r meini prawf a nodir mewn deddfwriaeth a allai gynyddu 
costau.   


 
Rhowch farciau am unrhyw bwynt dilys arall 
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Sticky Note

AO1 5 AO2 2=7
Mae’r ymgeisydd wedi ymdrin ag AA1 yn effeithiol iawn. Dealltwriaeth ragorol o ffactorau megis Ymchwil a datblygu, newid mewn chwaeth, Tariff/Brexit a’r angen i greu cytundebau masnach rydd 
Yn anffodus mae AA2 yn gyfyngedig. Mae cyfeiriad clir at ddillad ar ddechrau’r darn ond gellir fod wedi son am ddyluniadau, anghenion dillad gwahanol wledydd a newid iaith labeli / meintiau gwledydd eraill.
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi ymdrin ag AA1 yn effeithiol. Dealltwriaeth dda o rai o’r ffactorau megis Tariffs ac Embargo
Yn anffodus mae AA2 yn wan. Mae  un cyfeiriad anelwig sy’n cyfieirio at y diwylliant dillad ond gall y disgrifiad hwn gael ddefnyddio ar gyfer unrhyw ddiwydiant yn hytrach na bod yn fanwl ar gyfer y diwydiant dillad.
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Mae’r ymgeisydd wedi ymdrin ag AA1 yn effeithiol iawn. Dealltwriaeth ragorol o ffactorau megis 
Ymchwil a datblygu, newid mewn chwaeth, Tariff/Brexit a’r angen i greu cytundebau masnach rydd 


Yn anffodus mae AA2 yn gyfyngedig. Mae cyfeiriad clir at ddillad wrth gyfeirio at cotiau gaeaf a 
cyfeiriad braidd yn gyffredinol tuag at chwaeth a ffasiwn. Gellir fod wedi son am ddyluniadau a 
deunyddiau.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


ADRAN B


Atebwch un cwestiwn o’r adran hon.


Atebwch naill ai gwestiwn 2 (  2 1  a 2 2  ), 3 (  3 1  a 3 2  ) 


neu 4 (  4 1  a 4 2  ).


2.	 Gwneud penderfyniadau


Disgrifiwch y gwahaniaeth rhwng penderfyniadau strategol a phenderfyniadau 
gweithredol (operational) sy’n cael eu gwneud gan fusnes adwerthu cenedlaethol.	 [10]


Gwerthuswch y safbwynt bod defnyddio modelau gwneud penderfyniadau meintiol yn 
gwarantu (guarantee) llwyddiant busnes.	 [20]


3.	 Ffactorau technolegol


Disgrifiwch sut byddai darparwyr trafnidiaeth fel tacsis, trenau, awyrennau a bysiau o 
bosibl wedi defnyddio technoleg newydd i wella eu gwasanaethau.	 [10]


Gwerthuswch y safbwynt mai’r busnesau mwyaf llwyddiannus yw’r rhai sy’n buddsoddi 
symiau mawr o gyfalaf mewn technoleg newydd.	 [20]


4.	 Masnach ryngwladol


Disgrifiwch y sialensiau i wneuthurwr dillad, sy’n fawr ac wedi’i leoli yn y DU, wrth 
ddatblygu cynhyrchion ar gyfer marchnadoedd rhyngwladol.	 [10]


I ba raddau rydych chi’n cytuno bod globaleiddio wedi bod o fudd (benefit) i bob 
busnes yn y DU a’u rhanddeiliaid?	 [20]


DIWEDD Y PAPUR


2 2


3 1


4 1


3 2


4 2


2 1
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